

东亚研究院师生应邀访问东京大学

DOI:10.16225/j.cnki.wgwtj.2019.01.001

2019年1月12日—14日,东北师范大学副校长、东亚研究院院长韩东育教授和历史文化学院东亚史方向三名研究生应邀访问东京大学,参加了由日本东京大学、中国清华大学和东北师范大学、韩国成均馆大学联合举办的“四校研究生论坛”。

本次论坛以“东亚研究”为主题,就读于以上四所高校的19名来自中国、日本、韩国、波兰、苏丹等国家的硕士、博士研究生,围绕着“东亚的民族与移民”“东亚的近代革命”“东亚的文学交流与传播”“东亚的国家认识”“东亚的媒体与宣传视角”“东亚的儒学与宗教”等六个主题,从历史、文学、民族、传媒等视角对“问题”进行了解读。东北师范大学研究生高悦、郭安琪、宋佳睿分别以《夏商古道与获生徂徕的“中国”认识》、《先秦儒家丧葬礼的宗教关怀》、《近代中日政治家的日本认识》为主题做会议发言,同与会者展开了深入的交流。最后,韩东育教授在会议总结中从东亚世界的模仿百态、制度百态、价值百态、价值回归、新文明体系与未来面向等方面,阐述了东亚世界的复杂性以及未来走向的可能性。他指出,将天下体系与条约体系的优长进行熔接,或许是审视和处理东亚内部问题的最优方案。

会议期间,东京大学的小森阳一教授和矢口祐人教授分别以“日本的战争记忆”和“靖国神社的历史根源”为主题向参会师生做了专题演讲。在演讲中,小森阳一教授以“七十年战争”为切入点,勾勒出日本从明治维新以来的战争脉络,着重讲述了当代日本人对战争及战争责任的认识。矢口祐人则以战后日本人对于“日本近代对外战争”的不同称呼为切入点,围绕着靖国神社的历史根源、游就馆的历史认识等问题,强调了二者对当代日本人战争观的影响。演讲结束后,两位教授与参会者进行了互动交流,一致认为,日本正视侵略历史、反省战争责任问题,才是东亚各国共同历史认识形成的前提和关键。

本次论坛是继东北师范大学2017年举办“全球视野中的东亚历史与文化:东北师范大学—东京大学—清华大学研究生论坛”之后在东京大学举办的又一“东亚史研究生高端论坛”。为训练学生们的专业外语表达水准,提高青年学子在未来国际学术舞台上的对话能力,本次论坛仍要求与会同学必须使用英语等母语之外的语言进行发表和讨论,通过东亚各国学生间的互动,以增进学术交流,共同探讨研究生培养的新机制和新方法,为世界史一流学科的建设提供了多元化人才培养模式。

(高悦)

